
ΝΕΟΙ ΤΗΣ ΣΙΔΩΝΟΣ , 1970 
                                                                            ΜΑΝOΛΗ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗ 
 

Σο κζμα του ποιιματοσ είναι θ ςτάςθ των νζων του 
1970 απζναντι ςτθ δικτατορία του 1967 . Οι νζοι του 
70 αντί να αγωνίηονται δυναμικά εναντίον τθσ 
δικτατορίασ εκφράηουν τα ανκρωπιςτικά τουσ 
ιδανικά με επαναςτατικά τραγοφδια και κεωρθτικζσ 
αναηθτιςεισ.               
 
ΔΟΜΗ ΣΟΤ ΠΟΙΗΜΑΣΟ 

 Στίχοσ 1 ,περιζχει το κζμα 

 Στίχοι 2-16,αναπτφςςουν το κζμα 
κλιμακωτά  ςε τζςςερισ βακμίδεσ Α. 2-4,  
Β. 5-10,  Γ. 11-13,  Δ. 13-16 

 Στίχοσ 17, επιλογικόσ ςτίχοσ, παρουςιάηει 
το ςυμπζραςμα. 

Πϊσ παρουςιάηονται οι νζοι ςτο ποίθμα : Εγκάρδιοι ςτθ ςυντροφιά, κοινωνικοί, με 
νεανικό ςφρίγοσ , πάκοσ για ηωι και δράςθ. Λζνε τραγοφδια με κοινωνικό 
περιεχόμενο (ςτ.7«Για τα παιδάκια  ποφ πεκαίνουν ς’ άλλθν ιπειρο», ςτ. 10 «Για 
τον καθμό του εν γζνει πάςχοντοσ ανκρϊπου»)και πολιτικό περιεχόμενο (ςτ.8 «Για 
ιρωεσ που ςκοτωκικαν ς’ άλλα χρόνια» ςτ.9 «Για επαναςτάτεσ Μαφρουσ, 
Πράςινουσ, Κιτρινωποφσ»).Τα τραγοφδια τουσ δθλαδι δεν είναι «ελαφρά άςματα», 
αλλά ζχουν ζναν προβλθματιςμό για τα δεινά του τρίτου κόςμου, τισ επαναςτάςεισ 
κατά τθσ αποικιοκρατίασ τθ δεκαετία του 1960, για τον ανκρϊπινο πόνο γενικά. 
 
Σι όμωσ ενοχλεί τον ποιθτι; Η κεωρθτικι και επιφανειακι εναςχόλθςθ με τα 
κοινωνικά και πολιτικά προβλιματα  μζςω του τραγουδιοφ και τθσ διαςκζδαςθσ , το 
αόριςτο και γενικό ενδιαφζρον για ιρωεσ του παρελκόντοσ , για τα προβλιματα 
άλλων ΕΝΟΧΛΕΙ ΤΟΝ ΠΟΙΗΤΗ. Και θ ςτάςθ αυτι ςυνδυαςμζνθ  με τθν αδιαφορία 
για τθ δικτατορία που ςκιάηει τθ χϊρα τουσ, τθν Ελλάδα, τθ ςτζρθςθ των 
δικαιωμάτων του ελλθνικοφ λαοφ , τουσ εξορίςτουσ ςτα ξερονιςια και τουσ 
φυλακιςμζνουσ αγωνιςτζσ τθσ ελευκερίασ και τθσ δθμοκρατίασ ΕΝΟΧΛΕΙ ΤΟΝ 
ΠΟΙΗΤΗ. Ο Αναγνωςτάκθσ, παλαιόσ αγωνιςτισ και ο ίδιοσ –διϊχκθκε για τα 
αριςτερά του φρονιματα, φυλακίςτθκε ςτα χρόνια του Εμφυλίου ςτθ φυλακι του 
Επταπυργίου ςτθ Θεςςαλονίκθ και ζηθςε τθν εμπειρία του μελλοκάνατου – ικελε 
από τουσ νζουσ του 1970 δράςθ , ςυμμετοχι ςε κινθτοποιιςεισ με ςκοπό τθ 
φκορά του κακεςτϊτοσ και τθν τελικι πτϊςθ του. 
 
Πϊσ υποδθλϊνεται θ δυςφορία του ποιθτι και θ απογοιτευςι του;  Με τθν 
ειρωνεία .Η ειρωνεία εκφράηεται  

 Με λζξεισ και εκφράςεισ («κορίτςια δροςερά», «με νόθμα και ηουμί» ) 

 Με ςτοιχεία τθσ λόγιασ γλϊςςασ («εν γζνει», «δικαιοφςκε») 

 Με ρθτορικά ςχιματα (αναδίπλωςθ ςτο ςτίχο 6 «τόςο, μα τόςο», 
επανάλθψθ ςτουσ ςτίχουσ 7-8, επαναφορά ςτουσ ςτίχουσ 7-10) 

 Με λαϊκό λεξιλόγιο («με το παραπάνω», «να ξεςκάςετε αδελφζ» 
 



 Στουσ ςτίχουσ 11-13 θ ειρωνεία ζχει γίνει ςαρκαςμόσ 
 («ιδιαιτζρωσ ςασ τιμά τοφτθ θ ςυμμετοχι ςτθν προβλθματικι και τουσ Αγϊνεσ του 
καιροφ μασ», «και να ξεςκάςετε, αδελφζ, μετά από τόςθ κοφραςθ» 
 
Ο επιλογικόσ ςτίχοσ Ο τελευταίοσ ςτίχοσ, ςε παρζνκεςθ, λειτουργεί ωσ επίλογοσ. Ο 
ποιθτισ απευκφνεται ςτο φίλο και ςυναγωνιςτι του Γιϊργο Αποςτολίδθ και του 
λζει με πίκρα και απογοιτευςθ ότι οι νζοι με τθν πακθτικότθτα, τθν ζλλειψθ 
αγωνιςτικότθτασ και τθν απουςία τουσ από τα ςφγχρονα πολιτικά δρϊμενα ζχουν 
γεράςει ψυχικά, αφοφ τουσ λείπει θ φλόγα τθσ νιότθσ , αλλά και τουσ ίδιουσ  «τουσ 
γζραςαν προϊρωσ». Σο ερωτθματικό ςτο τζλοσ του ςτίχου υπογραμμίηει 
εντονότερα τθ μελαγχολικι διάκεςι του «το κατάλαβεσ;». Η παρζνκεςθ, 
χαρακτθριςτικό τθσ ποίθςθσ του Αναγνωςτάκθ, δθλϊνει και τθν αλλαγι προςϊπου 
προσ το οποίο απευκφνεται ο ποιθτισ, αλλά κυρίωσ και τθν αλλαγι φφουσ: από τθν 
ειρωνεία ςτθν πίκρα. 
 
Εκφραςτικά μζςα 

 Χιαςτό  «κορίτςια δροςερά 
             
                                Αρτιμελι αγόρια» 

 Αναδίπλωςθ  «τόςο, μα τόςο» 

 Επαναφορά  «Για…Για…Για….Για… 

 Επανάλθψθ   «ς’ ‘άλλθν…..ς’ άλλα»  

 Ειρωνεία διάχυτθ ςτο ποίθμα 
 
Γλϊςςα : Δθμοτικι με ςτοιχεία του προφορικοφ λόγου και λόγια ςτοιχεία. «Η 
γλϊςςα άλλοτε κακθμερινι και άλλοτε καβαφίηουςα» (Τάκθσ Καρβζλθσ) Ασ 
λάβουμε υπόψθ ότι ο ποιθτισ ζχει επθρεαςτεί από τον Καβάφθ και ςτο ποίθμά μασ 
εκτόσ από τθ γλϊςςα είναι εμφανισ θ επίδραςθ και ςτον τίτλο. Ο τίτλοσ «Νζοι τθσ 
Σιδϊνοσ, 1970» παραπζμπει ςτο ποίθμα του Καβάφθ «Νζοι τθσ Σιδϊνοσ, 400 μ. Χ.» 
με το οποίο ζχει και νοθματικι ςυνάφεια. 
 
ΧΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΣΗ ΠΟΙΗΗ ΣΟΤ ΑΝΑΓΝΩΣΆΚΗ 

 1.Ποίθςθ εξομολογθτικι, βιωματικι, επεμεξγάδεηαη πνηεηηθά κλήκεο θαη 

βηώκαηα. 

 2.Ζντονοσ πολιτικόσ και κοινωνικόσ χαρακτιρασ. Μοιάηει ςυχνά να είναι 
φωνι διαμαρτυρίασ πνευματικοφ ανκρϊπου, που καταγγζλλει όςα 
απαράδεκτα ςυμβαίνουν. 

 3. Η θπξηνιεμία, ε αθξηβνινγία, ε ρξήζε ηνπ θαζεκεξηλνύ ιεμηινγίνπ. 

 4.Πικρά ειρωνικι ι δθκτικι, ςαρκαςτικι ςτάςθ. 
 5.. Ο ηόλνο ηεο πνίεζήο ηνπ είλαη απαηζηόδνμνο, αηρκεξόο θαη δηδαθηηθόο. 

 6.O επιλογικόσ ςτίχοσ ξεχωριςτόσ από το υπόλοιπο ποίθμα ωσ επιμφκιον 
(ςυμπζραςμα)   


